

红动台州



奋斗百年路 启航新征程 庆祝建党100周年大型融媒体行动

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

台州晚报 台报全媒体中心 主办 台州电信 协办



打卡第十七站
路桥
浙台S(2021)2号

红色地标

东部战区海军航空兵某部军史长廊和缅怀先烈场所,于2020年12月29日建成使用。通过“雄鹰基因”长廊、人民功臣王崑雕像、主题墙等,全面展示该部发展历程、辉煌战绩和功勋荣誉。

“海空雄鹰团”前身部队诞生于抗日战争的烽火硝烟中,被誉为“兴化团”,在解放战争中被授予“老虎五团”荣誉称号;在抗美援朝战争中,屡建奇功、敢打必胜,被誉为“空中霸王”。从朝鲜战场载誉而归后,加入到海军序列,被国防部授予“海空雄鹰团”荣誉称号。



王崑铜像

怀着激动和崇敬的心情,记者一行从椒江出发,来到了这支历史悠久、战功赫赫的英雄部队。

从大门进入,沿着主干道继续行驶,不到1分钟,军史长廊和缅怀先烈场所便映入眼帘。沿着石阶拾级而上,人民功臣王崑的铜像静静矗立在广场中央。

铜像右侧不远处,是一面刻有“海空雄鹰团”简介、王崑简介、烈士名录的主题墙。主题墙上,45颗五角星格外醒目。“它们代表着我部在抗美援朝和国土防空作战中,击落击伤45架敌机的辉煌战绩。”部队讲解员张紫梦介绍。

跟随讲解员的脚步,大家来到了位于铜像左方的“雄鹰基因”长廊。

这是一条长约180米的红色长廊。长廊宣传展板上,展陈着“海空雄鹰团”各历史时期的实物图片、经典战例、英模典型等。一张张珍贵画面、一幅幅斑驳图片、一个个生动故事,都在述说着这支英雄部队经岁月而弥新、历沧桑而雄浑的红色血脉。

“我部是一支历史厚重、战功卓著、英雄辈出的王牌部队。特别是所属原航十团,曾被毛主席三次点将出征。”张紫梦的介绍,把大家的思绪带回了那个烽火硝烟的战场。

毛主席第一次点将,是在1958年8月。国民党军飞机袭扰福州,彭德怀元帅向毛主席建议派海军航空兵第四师第十团去,毛主席说:“好,就派十团去!”8月13日上午,原航十团秘密进驻福州。马铭贤中队落地仅40分钟就驾机升空,一举击伤敌机2架。

第二次,是在1964年11月。国民党空军启用号称“高炮够不着、导弹瞄不准、飞机追不上”美制RF-101高空侦察机屡犯浙东沿海。毛主席看完总参情报后,沉思片刻后说:“海军航空兵不是有个第四师,四师有个十团吗?请他们去一趟……”一个月后,只飞过三个起落的副团长王鸿喜驾歼-6战机迎敌,在温岭上空一举将RF-101击落,生俘国民党军少校作战官谢翔鹤。

第三次,是在1965年1月。面对美国逐步扩大侵越战争,频繁侵犯我领空。毛主席问:“十团在哪里?”原航十团奉命出征,转战海南。随后不到半年,便击落美军高空无人侦察机3架、F-104C型战斗轰炸机1架。

3次统帅点将出征,3次破敌昂首凯旋,这就是王牌!

这支被毛主席三次点将的王牌部队,还曾参加过解放一江山岛战役。

“这是参加解放一江山岛战役战斗动员令,这是解放一江山岛战役中飞机起飞和轰炸国民党军舰艇场景……”张紫梦指着展板上的老照片,逐一为大家介绍。

1955年1月,原航十团奉命担负配合兄弟部队争夺一江山岛制空权任务。这是陆、海、空三军首次协同作战,也是该部队转隶海军后的第一次作战。

战斗中,该部队配合兄弟部队,击落、击伤国民党军“中权”“太和”“衡山”号等舰艇。完成了战区侦察照相,掩护轰炸机攻击轰炸等任务。对取得解放一江山岛战役的胜利,起到了重要作用。

在抗美援朝和国土防空作战中,原航十团取得了击落击伤45架敌机辉煌战绩,创造了同温层作战、零高度歼敌等空战史上“八个首创”,涌现了王崑、舒积成、王鸿喜、高翔等一大批战斗英雄。

1965年12月29日,该团被国防部授予“海空雄鹰团”荣誉称号。成为新中国成立后,第一个被国防部授予荣誉称号的团级单位。

光阴荏苒,“海空雄鹰团”虽经历数次改编和隶属关系调整,但“忠诚善战、气霸海空”的“海空雄鹰精神”从未改变。

为更好传承和弘扬“海空雄鹰精神”,每一名新入营的战士,第一件事就是“学雄鹰历史、看雄鹰影视、唱雄鹰战歌、讲雄鹰故事”。

“‘海空雄鹰团’的大名,早在我入伍前就听说了。但当真正学习聆听过那些动人心魄的战斗故事后,荣誉感和自豪感油然而生,热血沸腾。”回忆起当年第一次听“海空雄鹰团”团史的场景,2015年入伍的老兵申屠霖辉仍记忆犹新。

去年12月29日,在国防部命名“海空雄鹰团”荣誉称号55周年纪念活动上,该部专门邀请杨汉黄、马铭贤、舒积成、高翔、肖广等5位老英雄回部队讲历史、话传统、忆强军,为新时代“海空雄鹰”讲述当年的战斗经历。

“听了老英雄声情并茂的讲述,我们内心有说不出的激动。”申屠霖辉说,“当年先辈们武器装备落后,部队是‘钢少气多’。打赢,靠的是空中拼刺刀的血性胆气。现在,部队装备越来越先进,我们将牢记老英雄们的嘱托,发扬好‘海空雄鹰团’的优良传统,守卫好祖国东海前哨的领空。”

传承红色基因,砥砺战胜勇气。新一代海空雄鹰人头盔伴枕、枕戈待旦,以战鹰作笔、蓝天为卷,在碧海蓝天、潮涌浪翻中写下了“召之即来、来之能战、战之必胜”的合格答卷。

记者 潘青青/文 潘侃俊/摄

毛主席三次点将出征的王牌部队——海空雄鹰团：忠诚镌刻海天间



扫码看视频

学党史有奖问答

1. 1988年7月25日,经中共中央批准,中央军委发出通知,决定将(),定为中国人民解放军军歌。

- A 义勇军进行曲
- B 中国人民解放军进行曲
- C 新四军军歌

2. 党的十八大以来,平均每年()人脱贫,相当于一个中等国家的人口脱贫。

- A 500多万
- B 800多万
- C 1000多万

3. “海空雄鹰团”曾()次被毛主席点将出征。

- A 一 B 二 C 三



扫码答题
答对三题即可抽奖

